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Presidente. Pongo a par t i to l 'art icolo tergo. 

(.È approvato). 

« Art. 4. Alle operazioni contempla te dalla 
presente legge sono appl icabi l i t u t t e le di-
sposizioni contenute nel Titolo I della legge 
sul credito agrar io del 23 gennaio 1887, nu-
mero 4276 (Sezione 38). » 

Su questo articolo ha chiesto di par la re 
l 'onorevole Carat t i . 

Ha facoltà di par lare . 
Caratti. I l cara t tere di questa legge non 

ha nul la di comune con quello della legge 
sul credito agrar io del 1886-87. Proporre i 
quindi di sopprimere questo articolo. 4. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
revoie Luzzat t i . 

Luzzatti Luigi, relatore. Io assicuro l 'onore-
vole Caratt i , che è indispensabi le mantenere 
quest 'art icolo, perchè a l t r iment i tu t t e le ope-
razioni dei p res t i t i in na tura , sementi , ecc. 
che gli i s t i tu t i in termedi farebbero con gl i 
agricoltori , non godrebbero di questi pr ivi-
legi fiscali, dei qual i si doleva l 'onorevole 
Chimirr i che non vi fosse sufficienza in que-
sta legge. 

E non basta. La Commissione, d'accordo 
col Groverno, aggiunge all 'art icolo quar to que-
s t 'a l t ra citazione. Dopo le parole « disposi-
zioni contenute nel t i tolo pr imo « aggiunge 
queste a l t re « art icoli 20. 21 e 25 ». I n ta l 
modo noi, usando della legge at tuale, esten-
diamo a questi affari, che gl i i s t i tu t i inter-
medi faranno con gl i agricoltori, quelle age-
volezze fiscali che non sono una novi tà , ma 
che paiono indispensabi l i perchè queste ope-
razioni agrar ie possano compiersi . 

P reghere i l 'onorevole Carat t i di conten-
tars i dì questa dichiarazione, e a ogni modo 
noi non potremmo accogliere la sua proposta, 
la quale vizierebbe nel la radice il metodo 
di svolgimento di queste operazioni. 

Presidente. Onorevole Caratt i , El ia non in-
siste ? 

Caratti. Non insisto. 
Presidente. Leggo nuovamente 1' articolo 

quar to così come è stato modificato dalla 
Commissione d'accordo col Groverno: 

« Alle operazioni contemplate nella pre-
sente legge sono appl icabi l i tu t te le disposi-
zioni contenute nel t i tolo I e negl i articoli 
20, 21 e 25 della legge sul Credito agrario 
del 23 gennaio 1887, n. 4276 (Serie 3a). 

« Tale privi legio, nel l 'ordine di prelazione 
determinato dall 'art icolo 1960 del Codice ci-
vile, occuperà il posto immedia tamente suc-
cessivo a quello dei credit i per le sementi . » 

(E approvato). 

Art. 5. 

« I l pr ivi legio s tabi l i to al n. 5 dello art i-
colo 1858 del Codice civile è esteso alle 
somme dovute per i concimi e per le ma-
ter ie ant icr i t togamiche. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole Carat t i . 
Caratti. Una brevissima osservazione. Qui 

si t r a t t a di modificare due ar t icol i del Co-
dice civile. Queste modificazioni possono sem-
pre essere fat te , ma dato il modo col quale 
si procede ora a queste modificazioni in una 
legge che ha carat tere speciale, che nel t i -
tolo non porta indicazione alcuna di mo-
dificazione di art icoli del Codice civile, mi 
pare che sarebbe più opportuno tener fermo 
il concetto delia necessità ed oppor tuni tà 
delle modificazioni stesse, s t ralciandole dal la 
presente legge, perchè non costi tuissero una 
difficoltà per gli studiosi, per gl i in te rpre t i 
della legge. 

Proporre i inoltre che il pr ivi legio non 
fosse concesso soltanto ai Comuni ed alle 
mater ie ant icr ì t tagamiche, ma venisse esteso 
a tu t t e le mater ie fer t i l izzant i e curat ive. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole relatore. 

Luzzatti Luigi, relatore. Io ho dimostrato 
nella mia relazione, che non si fa che dare 
una interpretazione, per legge, a cosa che è 
g ià da tempo accolta dalla giur isprudenza, e 
senza ìa quale non vi sarebbe vera certezza 
di guaren t ig ia in queste operazioni di eredito 
agrario. L'onorevole Carat t i domanda che si 
modifichi la dizione del t i tolo. Io non avrei 
alcuna sostanziale difficoltà, se i miei colleghi 
della Commissione acconsentono, ma mi pare 
inuti le , perchè il t i tolo della legge non par la 
di Banco di Napoli , ma soltanto di provve-
diment i re la t iv i ad alcune operazioni dì cre-
dito agrario. Ora fu appunto sost i tui ta questa 
forma generica a quella p iù precisa che vi 
era p r ima di operazioni di credito agrar io 
del Banco di Napoli, per permet terc i di in-
t rodurre a beneficio di tu t ta I ta l ia e di t u t t i 
quel l i che pres tano per queste mater ie fecon-
dat r ic i del l 'agricoltura, siffatte l ievi modifi-
cazioni al Codice civile. 


